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ABSTRACT 

 
The study of Romanian cultural associationism in Bihor, between 1848 and 1940, 

highlights the impact of this phenomenon on national identity and social modernization. 
Associationism was a response to the cultural and educational needs of the community, 
promoting values such as democracy, national identity and social progress. Before the Great 
Union, it went through two phases: the cultural phase (until 1860) focused on cultural 
activities and the modernization phase (after 1860) dominated by the integration of social 
and political issues. 

After the Great Union, cultural associationism continued to be an essential tool for 
strengthening national unity through culture. It was crucial for the integration of the peasant 
masses into the modernization process, with combating illiteracy and educational progress as 
its main objectives. Thus, cultural associationism in Bihor played a vital role in developing a 
strong Romanian national identity and promoting social progress in the context of a multi-
ethnic society. 
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Fără îndoială, istoria culturii s-a dovedit a fi, în ultimele decenii, unul dintre cele mai 

generoase domenii asupra căruia se poate apleca un istoric. Studiul vieţii culturale – atât a celei 
individuale, cât şi a celei asociative – poate exprima mentalitatea unei epoci, gândirea colectivă a 
unei comunităţi formate sau în devenire, stadiul de dezvoltare şi evoluţie a unui popor şi, nu în 
ultimul rând, idealurile şi aspiraţiile sale. Iar atunci când vorbim de sfârșitul secolului al XIX-lea 
și prima jumătate a secolului următor – o epocă plină de semnificaţii atât în cultura europeană, 
cât şi în cea românească –, subiectul se dovedeşte cu atât mai vast și mai interesant. 

Noțiunea de asociaționism a reușit să tranziteze din zona psihologiei și să se contureze și 
în zona investigației istorice. 

Tema asociaţionismului, identificată prin activitatea diverselor societăţi culturale 
româneşti, maghiare, săsești, evreiești etc. din Transilvania, poate fi încadrată într-o mişcare 
culturală europeană mai vastă, fiind, totodată,  parte a manifestărilor culturale, educative şi de 
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instrucţie datorate în special segmentului intelectual din societate1. Vorbim despre un curent 
cultural desfășurat la scară extinsă, la care s-a asociat și populația românească din Transilvania, 
Banat, Crișana și Maramureș. 

Din a doua jumătate a secolului al XIX-lea se poate vorbi despre un fenomen al 
asociaționismului vizibil în întreaga Europă și care a redefinit, printre altele, și sensul conceptului 
de luptă națională, în mod cu totul special pentru partea de răsărit a continentului. Rădăcinile 
fenomenului trebuie identificate în mișcarea iluministă a secolului al XVIII-lea, care a promovat 
– alături de alte idei generoase – și dreptul la asociere, ceea ce a reprezentat un veritabil progres 
pentru viața culturală2. 

Această temă de cercetare, valorificată sub diverse produse științifice (cărți, studii, articole, 
teze de doctorat etc.), aplicată la toate zonele istorice sau judeţele actuale ale Transilvaniei, 
adunate la un loc, ar putea forma un veritabil atlas cultural al vieţii intelectuale. Asociaţii, 
reuniuni, biblioteci, săli de lectură, trupe de teatru, publicaţii, periodice şi alte forme de exprimare 
a spiritului, văzute într-un context comun, ar putea veni, depăşind statutul lor de istorie locală, 
în completarea marilor compendii de istorie și profilarea unei hărți geografice a celor mai active 
şi reprezentative centre culturale. 

Fenomenul asociaționismului devine eclatant după momentul revoluționar pașoptist, 
evenimentele anilor 1848-1849 având un rol definitoriu în transformarea mentalităților 
colective, aducând în prim-plan problema identității naționale, acel proiect fundamental de 
„nation building”,  care se referă la procesul cu mai multe fațete de construire sau reconstrucție 
a unui stat național și a instituțiilor sale, împreună cu stimularea unui sentiment de 
comunitate în rândul cetățenilor săi. Acest proces urmărea crearea unei identități naționale 
coerente, care să structureze puternic interiorul statului respectiv, mai ales în contextele 
politice în care un astfel de stat național nu a existat  pe deplin articulat și conturat în 
dimensiunile sale politice, geografice și culturale firești. Era vorba despre dezvoltarea unui 
sentiment comun de apartenență și de identitate între cetățeni, cel mai adesea pornind de la 
inițiativele culturale. Conceptul de „construire a națiunii” se referă atât la proiectul 
instituțional, cât și la cel cultural. Aspectul instituțional se concentrează pe crearea unui 
aparat de stat funcțional capabil să mențină ordinea și să furnizeze servicii esențiale, în vreme 
ce aspectul cultural urmărește consolidarea unei identități colective care rezonează cu 
practica guvernamentală a statului3. 

Revoluția a deschis ochii intelectualilor asupra situației reale, remodelând discursul care a 
început să fie impregnat cu elemente naționale. Acest tip de mesaj nu putea avea un impact decât 
dacă era transmis unui corpus social care îl putea și înțelege. Și din această perspectivă, 
asociaționismul a avut un rol determinant în receptarea și înțelegerea ideii naționale, plecând de 
la grupurile civile, profesionale reunite de interese și aspirații comune. De altfel, mișcările de 
emancipare națională din Europa Centrală și de Sud-Est au înglobat ca element esențial factorul 

 
1 O posibilă discuţie aplicată la Miroslav Hroch, Die Vorkämpfer der nationalen Bewegung bei den kleinen Völkern 
Europas, Praga, 1969. 
2 Liviu Maior, „Asociaționismul transilvan și modernizarea societății românești (sfârșitul secolului al XIX-lea și începutul 
secolului XX)”, în vol. Schimbare și devenire în istoria României, Ioan Bolovan, Sorina Bolovan (coord.), Academia 
Română, Centrul de Studii Transilvane, Cluj-Napoca, 2008, p. 11-13; Viorel Faur, „Asociaționismul cultural 
transilvănean în a doua jumătate a secolului al XIX-lea. Considerații generale”, în Cele trei Crișuri, 2004, nr. 4-6, p. 1-2. 
3 Vezi amănunte pe https://www.oxfordbibliographies.com/display/document/obo-9780199743292/obo-9780199743292-
0217.xml (accesat în data de 24 iunie 2024). 
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cultural perceput ca element principal de coeziune socială și națională, care poate trece dincolo 
de barierele impuse de politic4. 

După momentul pașoptist, timp de un deceniu, intelectualitatea românească 
transilvăneană a căutat formule legale de cumulare a energiilor, în beneficiul spiritualității 
naționale. S-au conturat două opțiuni majore: una care milita pentru întemeierea unei „academii” 
(idee formulată și în programul revoluționar din 3/15 mai 1848) și alta care viza constituirea unei 
„societăți literare” (care să corespundă, de fapt, unor cerințe culturale complexe, în raport cu 
aspirațiile naționale). Primul grup i-a avut în frunte pe Simion Bărnuțiu și Ioan Maiorescu, iar 
cea de-a doua grupare l-a avut ca lider pe Aaron Florian, care a reușit să coaguleze în jurul său pe 
intelectualii din Brașov, Sibiu, Cluj și Blaj. Astfel, cei mai mulți dintre intelectualii români au optat 
pentru a doua variantă și anume pentru o societate culturală cu un orizont larg. Au urmat șapte 
ani (1852-1859) de căutări, frământări și discuții între cei implicați în acest proiect, pentru ca, în 
primăvara anului 1860, să se acționeze cu mai multă fermitate. Contextul social-politic din 
monarhia habsburgică era favorabil, deoarece se inaugurase perioada neoliberală, caracterizată 
printr-o mai mare libertate de acțiune a naționalităților din imperiu, inclusiv a românilor. Astfel, 
în acest climat propice, s-a ajuns, în anul 1861, la constituirea Asociațiunii transilvane pentru 
literatura română și cultura poporului român (ASTRA). În aceeași perioadă, în urma unor 
demersuri similare care vizau organizarea unor asociații culturale de o mai largă cuprindere 
socială, s-au întemeiat și „Asociațiunea pentru cultura poporului român din Maramureș” (1861) 
și „Asociațiunea națională arădeană pentru cultura și conservarea poporului român” (1862). 
Toate au propus un program impresionant de preocupări culturale menit să concretizeze o 
dezvoltare reală a vieții culturale românești, precum și o îmbunătățire a vieții în general, prin 
practici care aduceau progresul. Cu siguranță, Astra a reprezentat cea mai importantă asociație 
culturală românească din Imperiul habsburgic5. 

În mod firesc, și alte naționalități din Imperiu au apelat la constituirea unor asemenea 
organisme culturale, prin care să-și  consolideze cultura etnică distinctă și valorile naționale 
proprii. Exemplul cel mai elocvent este dat de naționalitățile slave care și-au organizat aceste 
asociații culturale sub numele generic de „matiča”. Astfel, sârbii pun bazele, în 18646, pentru 
Matiča Srpska, iar croații deschid la Zagreb o Matiča Ilirska7. 

 
4 Liviu Maior, Asociaționism și naționalism la românii din Transilvania, Editura Școala Ardeleană, Cluj-Napoca, 2022, 
p. 16-19; Liviu Maior, Ioan Aurel Pop, Ioan Bolovan, „Cuvânt înainte”, în vol. Asociaționism și naționalism cultural în 
secolele XIX-XX, coord.: Liviu Maior, Ioan Aurel Pop, Ioan Bolovan, Academia Română Centrul de Studii Transilvane, 
Cluj-Napoca, 2011, p. 7-11. 
5 V. Curticăpeanu, Mișcarea culturală românească pentru unirea din 1918, Editura Științifică, București, 1968, p. 59-125; 
Camil Mureșanu, „Cu privire la asociaționism în istoria culturii”, în vol. Asociaționism și naționalism cultural, p. 17-20; 
Pentru amănunte vezi și Ioan Bolovan, „Cultură și politică în activitatea Asociației naționale Arădene pentru cultura 
poporului român”, în vol. Cultură și societate în epoca modernă, Editura Dacia, Cluj-Napoca, 1990; Idem, Asociația 
Națională Arădeană pentru cultura poporului român: 1863-1918. Contribuții monografice, Cluj-Napoca, 2011.  
6 Matiča Srpska este cea mai veche și mai distinsă instituție culturală și științifică a sârbilor. Ea  a fost fondată la Budapesta 
în 1826, ulterior mutându-se la Novi Sad, în anul 1864. Principalii fondatori au fost Jovan Hadzic, Petar Rajic, Andrija 
Rozmirovic, Gavrilo Bozitovac, Jovan Demetrovic, Josif Milovuk  și Djordje Stankovic. Matiča i-a adunat pe toți sârbii 
în jurul ideii de conservare și dezvoltare a culturii sârbe, propunând acest proiect cultural şi celorlalte naţiuni europene.  
Vezi https://novisad.travel/en/culture-single/matica-srpska/ (accesat în data de 16.05.2024). 
7 Viorel Faur, op. cit., p. 3. Matiča  Ilirska a fost fondată la 10 februarie 1842, fiind una dintre cele mai vechi instituții 
culturale din Croația. A fost înființată la Zagreb de contele Janko Drašković în colaborare cu alte figuri marcante ale 
mișcării ilirice, având ca scop promovarea culturii croate și a identității naționale prin literatură și educație. Vezi  
https://povijest.hr/nadanasnjidan/osnovana-matica-ilirska-1842/ (accesat în data de 16.05.2024). 
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În lucrarea sa monografică, Eugenia Glodariu a identificat nu mai puțin de 33 de societăți și 
asociații culturale românești organizate de tineretul studios românesc în granițele Imperiului austriac8. 

Inspirat din momentul pașoptist, programul Astrei a vizat raportul dintre libertatea 
națiunii și cultura ei specifică, dintre identitatea etnică și viața spirituală a acesteia. Mai mult, 
Astra a avut și datoria de a difuza ideile politice cele mai acute ale momentului, deoarece se 
produsese, din motive de organizare internă a imperiului, în perioada precedentă, un veritabil 
transfer al energiilor intelectuale din sfera politicului în cea a culturalului, principala lozincă a 
perioadei fiind: „cultură națională cu puteri unite”. Ea se așeza într-o continuitate fericită cu 
îndemnul Școlii Ardelene: „Prin cultură spre libertate”. 

În mod evident, asociaționismul transilvan românesc a dobândit alte valențe decât cel din 
Vechiul Regat, el devenind aici un „depozitar al modernizării în toate planurile, ca o inițiativă 
non-guvernamentală”9. 

Istoricii au identificat două etape majore ale fenomenului asociaționist transilvănean: 
1. Etapa/faza culturală – cu prelungire până în 1860; 
2. Etapa/faza impulsului spre modernizare în toate domeniile, ceea ce a reprezentat o 

direcție clară de definire a conceptului identitar de la mijlocul secolului al XIX-lea și până în 
primele două decenii ale secolului următor. 

Deci fenomenul asociaționist a avut inițial ca principală componentă cultura. Pe măsură ce 
numărul asociațiilor a crescut și odată cu promovarea scopurilor și definirea direcțiilor de 
acțiune, categoriile sociale de jos au venit și ele cu propriile idei, ceea ce a determinat o combinare 
și o regândire a programelor de acțiune. 

În plan politic, mai ales după anul 1867, românii din Transilvania nu au putut obține 
aproape nimic, așa că liderii politici români s-au concentrat pe direcții adiacente de acțiune 
(cultură și economie), cu speranța că efectele vor fi vizibile și în planul vieții politice. Intelectualii 
români au știut să profite la maximum de „breșa” din legislația austro-maghiară (facem referire 
la legea naționalităților din 1868) care prevedea dreptul la asociere pentru toate etniile. 

Astfel, fenomenul asociaționist a condus la conștientizarea realităților politico-culturale, a 
lipsei acute de drepturi social-politice și gândirea unor măsuri de schimbare a stării de fapt. Liviu 
Maior numea această tactică „extraparlamentarism concretizat prin asociaționism”10. 

Deci soluția asociaționismului individual, pe baza voluntarismului, a avut în epocă mai 
multe șanse de izbândă decât lupta politică directă cu autoritatea de stat. A fost vorba despre un 
angajament asumat de fiecare individ în parte, un risc individual investit în procesul de 
emancipare națională și de modernizare a societății. 

În consecință, în Transilvania se poate discuta despre un asociaționism cultural-național 
care a avut influențe benefice și asupra vieții politice. Mai mult, disputa activism-pasivism a 
favorizat asociaționismul pentru că în planul activității culturale a existat o perfectă unitate de 
gândire și nu în ultimul rând asociaționismul românesc a consolidat clasa intelectuală și categoria 
socială de mijloc ca bază pentru acțiunile politice viitoare11. 

 
8 Eugenia Glodariu, Asociațiile culturale ale tineretului studios român în Monarhia Habsburgică (1860-1918), Biblioteca 
Musei Napocensis, Cluj-Napoca, 1998, p. 33-147. 
9 Gergely Lorand, „Procesul de nation building și asociaționismul universitar din Europa Est-Centrală”, pe 
http://boocks.google.ro/boocks (accesat în 7.04.2022). 
10 Liviu Maior, Asociaționism și nationalism, p. 123-126. 
11 Vasile Dobrescu, „Asociaționismul în istoria românilor transilvăneni din epoca modernă postpașoptistă”, în 
Simpozion. Comunicările celui de al XIX-lea Simpozion al cercetătorilor români din Ungaria, Giula, 2009, p. 63-65; 
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De-a lungul epocii moderne, asociaționismul cultural românesc din Bihor s-a integrat în 
fluxul celui transilvănean, având la bază trei aspecte majore: 

1. Democratismul; 
2. Identitatea națională; 
3. Progresul social. 
Primul aspect poate fi identificat în modul de selecție al membrilor asociațiilor sau 

reuniunilor. Nu existau restricții de ordin social, financiar sau de altă natură. Practic, oricine 
putea deveni membru în despărțămintele bihorene ale Astrei sau în diversele reuniuni 
profesionale, corale etc. Din acestea făceau parte atât intelectuali din zona urbană sau rurală, 
învățători, clerici, avocați, funcționari de bancă, dar și oameni de rând care participau regulat la 
adunările generale și la diversele manifestări culturale organizate. Treptat, în rândurile 
membrilor, identificăm și femei, dovadă că mișcarea feministă se extinde și în părțile vestice ale 
spațiului românesc, cu intensitate după anul 1850. Deloc de neglijat este și aspectul psihologic 
legat de modul în care oamenii simpli înțelegeau rolul lor într-o asociație culturală. Dacă în acest 
cadru pot să devină membri fără restricții, dacă pot să-și aleagă persoanele dorite în structurile 
de conducere, de ce nu ar putea să o facă și în plan politic? Din acest mecanism de gândire rezultă 
o conștientizare a importanței votului, a alegerilor libere. Prin vot țăranul poate să-și decidă 
singur soarta lui politică, atât ca individ, cât și ca națiune. Deci prezența lui într-o formă 
asociativă era de fapt o acomodare cu viața democratică12. 

Al doilea aspect a fost vital și pregnant prezent în acțiunile culturale (de la șezători literare 
și artistice la conferințe, prelegeri, reprezentații teatrale, cercuri pedagogice, programe muzicale 
și inițiative publicistice și filantropice) inițiate de Societatea de lectură a studenților de la 
Academia de Drept din Oradea, de reuniunile învățătorilor români din Bihor, de Casina română 
din Beiuș, de reuniunile muzicale din Oradea și Beiuș (Hilaria și Lyra) sau de cele organizate în 
alte așezări rurale din comitat, de despărțămintele bihorene ale Astrei etc13. 

În fine, progresul social a avut în vedere necesitatea perfecționării profesionale a fiecărui 
individ, dar și a colectivității. S-a insistat pe dezvoltarea învățământului în limba română, stimularea 
cu premii pentru învățătorii cu activități extrașcolare deosebite, pentru cei care organizau coruri și 
fanfare sătești, pentru cei cu rezultate în „grădinărit și pomărit” etc. Toate acestea confirmă interesul 
pentru evoluția culturală și intelectuală pe cele două nivele: individual și colectiv. 

Desigur, situația generală a societății românești bihorene în epoca modernă era una cu 
probleme majore: un grad ridicat de analfabetism, cultura era restrânsă la nivel elitar etc. Însă 
exista speranță, întrucât românii bihoreni manifestau o puternică conștiință identitară și o 
dorință de socializare și solidarizare. 

Având în vedere toate aceste realități, intelectualitatea română din Bihor a fost obligată să-și 
structureze discursul atât în epoca modernă, cât și în perioada interbelică, pe două nivele clar 
diferențiate: 

1. Unul teoretic adresat elitelor; 
2. Unul mai apropiat puterii de înțelege a maselor, cu mesaje simple, directe, transmise 

într-un limbaj accesibil, cu trimiteri la viața cotidiană. 
 

Valeria Soroștineanu, „Naționalismul cultural între necesitate națională și discurs oficial. Studiu de caz: preoții și 
învățătorii din mediul ortodox (1900-1918)”, în vol. Asociaționism și naționalism cultural, p. 260-261. 
12 „Revoluțiile europene din secolul al XIX-lea, asociaționismul și democrația”, pe www.junimea.pitesteana.ro (accesat 
în data de 15.06.2024). 
13 Pentru mai multe amănunte vezi Viorel Faur, Cultura românilor din Bihor 1849-1918, Fundația culturală „Cele trei 
Crișuri”, Oradea, 1992. 



208 

Radu Romînaşu 

 

Mai mult, segmentul intelectual și-a asumat ca o datorie implementarea ideilor noi 
modernizatoare în lumea rurală preponderentă ca și segment social, în forme cât mai variate și 
mai adecvate, cu scopul unei evoluții socio-economice și culturale14. 

Prin aceste caracteristici, asociaționismul cultural românesc din Bihor – anterior 
momentului Marii Uniri – a condus la transformări vizibile în interiorul societății, care se deschide 
spre nou, spre modernitate, spre cuvântul tipărit, spre regândirea rolului cărții în societate, spre 
redefinirea rolului intelectualității în cetate ca pilon central al procesului de modernizare15. 

Marea Unire din 1918 a adus românilor o țară a lor, în care sunt liberi să facă ce doresc. 
România interbelică a devenit pentru mulți un mit, un ideal al dezvoltării și al libertății, un segment 
temporal în care s-a arătat adevăratul potențial al țării. Tot acum are loc o creștere considerabilă a 
elitei intelectuale, dublată de celebra „ofensivă a tinerilor” caracterizată de idealism, îndrăzneală, 
energie și înclinare spre extreme. Tinerii erau pătrunși de dorința de a forța istoria, aveau apetitul 
de a se insera în istorie și de a provoca, cu orice preț, ceva nou. Singura obsesie pentru orice român  
care trăia în acele vremuri – potrivit propriului crez – trebuia să fie saltul istoric. 

Datorită acestei efervescențe, în anii ’30 ai secolului XX, existau o multitudine de ideologii, 
de proiecte culturale, iar intelectualitatea era tentată de rețete ideologice de reconstrucție a lumii, 
de cele mai multe ori fiind construcții utopice care căutau febril soluții de ieșire rapidă din starea 
existentă și edificarea unei realități mai bune16. 

După momentul 1918, asociaționismul cultural interbelic bihorean s-a manifestat fecund 
într-o zonă care continuă să fie multietnică şi multiculturală. Potrivit recensământului din 1930, 
în Bihor românii reprezentau 62,6% din populație, maghiarii 28,9%, urmați de evrei cu 4,2%17. 

Și în acest spaţiu cultural din părțile vestice ale Transilvaniei, manifestările cultural-
naționale pot fi considerate rezultatul unei mişcări de masă, mai cu seamă dacă ne gândim la 
jumătatea secolului al XIX-lea, în care factorul cultural a fost vital pentru susținerea „ultimelor 
bastioane ale culturii şi limbii naţionale: biserica şi şcoala”, după expresia lui Keith Hitchins18. 

Studiul vieţii culturale din Transilvania între secolele XVIII-XX, în special în zonele cu o 
structură demografică multietnică, așa cum este cazul și în Bihor, ridică unele probleme de 
identificare a elementului românesc şi de interpretare a expectanţelor pe care populaţia 
românească le avea prin participarea la viaţa culturală, în condiţiile în care, manifestările etnice 
pot dobândi – pe toate planurile – noi valenţe. Mai mult, legăturile dintre români şi celelalte etnii 
conlocuitoare (maghiari, evrei, slovaci) au fost foarte puternice şi au înregistrat numeroase 
aspecte comune. 

În anul 1936 la Tibunalul Județean Bihor erau înregistrate 120 de asociații culturale, 
caritative și religioase, structurate pe patru paliere mari: asociații culturale, asociații profesionale, 
asociații patronate de biserică și asociațiile feministe19. 

 
14 Vasile Dobrescu, op. cit., p. 62. Pentru amănunte privind această tematică vezi Constantin Bărbulescu, Vlad 
Popovici, Modernizarea lumii rurale din România în a doua jumătate a secolului XIX și la începutul secolului al XX. 
Contribuții, Editura Accent, Cluj-Napoca, 2005. 
15 Liviu Maior, „Asociaționismul transilvan”, p. 98; Vasile Dobrescu, op. cit., p. 62-63. 
16 Florin Constantiniu, O istorie sinceră a poporului român, Editura Univers Enciclopedic Gold, București, 2010, p. 
316-335. 
17 Lucia Cornea, „Considerații privind asociaționismul cultural interbelic în Bihor”, în Crisia, XXV, 1995, p. 145. 
18 Keith Hitchins, Conștiință națională și acțiune politică la românii din Transilvania 1700-1868, Editura Dacia, Cluj-
Napoca, 1987, p. 43. 
19 Monografia – almanah a Crişanei – judeţul Bihor, redactată de Aurel Tripon, Oradea, Tipografia Diecezană, 1936, 
p. 109. 
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Criteriul naţional este, de altfel, numitorul comun al asociaţionismului cultural interbelic. 
Principalele scopuri propuse de asociaţiile culturale erau toate subordonate ideii naţionale, 
determinantă pentru viaţa culturală a celor două principale etnii, aceste scopuri reducându-se în 
esenţă la afirmarea culturii naţionale – în cazul asociaţiilor româneşti – şi la tendinţa de 
conservare a vechilor poziţii culturale şi de păstrare a tradiţiilor proprii – în cazul asociaţiilor 
maghiare20. 

De altfel, prin intermediul Astrei, conceptul de național s-a impus în lumea satelor, având 
o continuitate în fenomenul asociaționist cultural interbelic. Țăranii au numit instituțiile 
culturale înființate de diversele asociații culturale Case Naționale, termen preluat de Dimitrie 
Gusti și transformat în Cămin Cultural. El a funcționat în acest caz ca un veritabil catalizator al 
procesului de osmoză etnoculturală a românilor din Transilvania21. 

După Unire, asociaţiile culturale româneşti vizau, în ansamblul lor, consolidarea prin 
cultură a unităţii naţionale. În acest sens, acestea s-au considerau ele însele, în mod programatic, 
instrumente ale afirmării culturii române. Deci, se poate vorbi despre o aderare a populației la 
agenda națională și mai ales despre o integrare a lumii rurale în evoluția consolidării identității 
naționale. 

Pe lângă componenta națională, distingem un alt obiectiv și anume eforturile 
intelectualității românești de atragere și integrare a masei țărănești în procesul de modernizare. 
Era vorba despre derularea unui proces de educație și progres, dar nu cu ajutorul sistemului 
oficial de învățământ, subordonat intereselor de stat, ci prin dezvoltarea fenomenului 
asociaționist. 

Ca o trăsătură generală a asociaționismului remarcăm puternica subordonare naţională a 
asociaţiilor culturale. Această subordonare a dat naştere automat exclusivismului etnic, fără să 
excludem momentele de apropiere și colaborare22. 

Numeroase asociaţii s-au adresat în principal lumii rurale, vizând ridicarea nivelului de 
instrucţie al ţăranului şi pe această cale transformarea lui într-un cetăţean conştient şi activ din 
punct de vedere social. Această tendinţă este vizibilă mai ales în cazul asociaţiilor culturale 
româneşti, fapt ce se explică prin ponderea majoritară (91,30% în 1930) a ţărănimii în raport cu 
întreaga masă a populaţiei româneşti din Bihor. 

Una din cele mai fierbinţi probleme a fost combaterea analfabetismului pe tot parcursul 
secolului al XIX-lea, și mai ales după momentul 1918, prin implicarea dascălilor, membrilor 
diferitelor  asociaţii culturale şi intelectualilor. Reuniunile și asociațiile culturale au fost înţelese 
şi percepute și ca elemente capabile să contribuie la solidarizarea elitei intelectuale româneşti 
interesate de educarea copiilor şi adulţilor. 

Numeroasele relatări din presa vremii referitoare la activităţile culturale inițiate de 
asociațiile culturale au contribuit la formarea unei opinii favorabile politicii educaţionale a 
populației din județul Bihor. 

Meritul esenţial al asociațiilor și reuniunilor culturale a fost acela că au înţeles că numai 
printr-o educaţie temeinică se poate produce schimbarea situaţiei generale şi au acţionat ca atare. 
Desigur, nu se poate diminua nici rolul naţiunii păstrătoare a tradiţiilor, ale simbolurilor şi 

 
20 Lucia Cornea, op. cit., p. 146. 
21 Mircea Platon, Națiune, modernizare și elite românești, Editura Ideea Europeană, București, 2019, p. 249-250. 
22 Lucia Cornea, op. cit., p. 147; Pentru amănunte vezi Radu Romînașu, Asociații culturale românești din Oradea și 
județul Bihor în perioada interbelică, Editura Universității din Oradea, Oradea, 2008. 
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specificului naţional, în condiţiile în care numai prin raportare la acestea se putea realiza acea 
consolidare a naţiunii23. 

Prin intermediul lor s-a încercat o trecere de la militantismul cultural subsumat idealului 
unităţii politice spre unul al modernizării şi deschiderii, al reformelor culturale, care vizau 
cuprinderea largă a socialului, aşa cum preciza savantul Vasile Pârvan, spre instituirea „culturii 
sociale”. În această perioadă, începe să fie subsumată ideea potrivit căreia cultura şi personalităţile 
culturale devin exigibile în larga acţiune de culturalizare a maselor24. 

Era vorba despre un proces de aculturație organică, care atenua rigiditatea ierarhiilor 
sociale, iar în mediul rural crea un fel de enciclopedism țărănesc care îi punea în contact pe țărani 
și intelectuali, prin intermediul acestor asociații culturale. Acest tip de conexiune îi încuraja pe 
țărani să depășească o serie de bariere mentale, văzând că „domnii” sunt de partea lor cu un sfat 
bun și chiar cu mijloace financiare. La rândul lor, intelectualii rămâneau în contact cu lumea din 
care proveneau, care îi ajuta să nu se dezrădăcineze și să nu se obișnuiască cu ideea că se adresează 
unui public abstract. De fapt, vorbim despre un model de interacțiune care menținea vecinătatea 
benefică între aristocrați și țărani. Astfel, asociaționismul a permis antrenarea unui număr mare 
de indivizi în viața socio-culturală25. 

Astfel s-au putut multiplica punctele de contact dintre rural şi urban, promovându-se o 
apropiere între sufletul ţăranului şi cel al intelectualului. Rezultatul vizat a fost formarea unor 
oameni cu o conştiinţă naţională bine articulată, care să se opună cu succes tuturor tendinţelor care 
ar fi lezat interesele  ţării, o reactivare a ţăranului român spre cultură şi progres. 

Desigur, intelectualitatea urbană s-a confruntat și cu neîncrederea ce domnea în satul 
bihorean interbelic faţă de reprezentanţii oraşului. Aceasta era pe deplin justificată deoarece, în 
numeroase situaţii, ţăranii erau vizitaţi de politicieni doar în preajma alegerilor parlamentare, 
fiind ţinta unor discursuri demagogice care urmăreau doar succesul politic de moment26. Acest 
fapt a fost surprins şi de Gheorghe Tulbure: „…Sătenii nu mai cred în nimic. Cu atât în domnii 
de la oraş, care …trag foloase personale de pe urma votului universal… . În loc să fie culturalizat, 
satul românesc a fost politicianizat”, disputa politică şi demagogia introducând în mediul rural 
anarhia şi imoralitatea27. Era desigur vorba de acea neîncredere a ţăranului în tot ce vine din 
exteriorul vieţii sale, care se desfăşura după alte reguli şi principii. 

Mai mult, asociațiile culturale au propus modalități de modernizare a vieţii satelor, mai ales 
în contextul în care se întrevedeau prefaceri sociale importante. Ele au încercat să prezinte viaţa 
satului ca un tot unitar, în care membrii comunităţii au un rol determinant. Din acest punct de 
vedere, s-a avut în vedere un echilibru între tendinţa firească spre înnoire a lumii rurale şi 
conservarea tradiţiei, revitalizarea ei pe temeiuri moderne. Astfel, demersurile culturale inițiate 
au trebuit să reprezinte o atitudine faţă de viaţă, în care colectivitatea trebuie să lase loc 
individului, care la rândul lui trebuie să-şi însuşească acele norme de viaţă rurală ce asigură 
coeziune şi spirit solidar întregii comunităţi28. De asemenea, s-au propus noi metode 

 
23 Anne-Marie Thiesse, Crearea identităţilor naţionale în Europa. Secolele XVIII-XX, Editura Polirom, Iaşi, 2000, p. 116. 
24 *** Cultură și societate în epoca modernă, Editura Dacia, Cluj-Napoca, 1990, p. 273. 
25 Mircea Platon, op. cit., p. 255. 
26 Propaganda la sate, în Beiușul, 1924, nr. 12-13, p. 4; Dimitrie Isaiu, Muzee etnografice, în Gazeta de Vest, 1935, nr. 
1435, p. 3; Paul Jurca, Durerile satelor, în Ibidem, nr. 1480, p. 1. 
27 Gheorghe Tulbure, De vorbă cu satele, Editura Diecezană Oradea, Oradea, 1932, p. 4. 
28 Alexandru Darie, Filip Stanciu, Educaţia adulţilor din mediul rural. Experienţe românești interbelice, Editura 
Didactică și Pedagogică, București, 1997, p. 23. 
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educaționale, care au urmărit ridicarea nivelul de civilizaţie şi de cultură a satelor româneşti. 
Rezultatele au fost sesizabile la nivelul mentalităţii care, treptat, s-a mişcat din faza 
tradiţionalismului osificat, lăsând loc unui  nou curent de impulsionare a iniţiativei ţărăneşti. 
Astfel, energia locuitorilor mediului rural a fost angrenată în procesul de culturalizare, dar şi în 
cel care a deschis perspectiva pătrunderii elementelor de modernizare în agricultură29. 

Asociațiile culturale interbelice din Oradea și Bihor (vezi anexa 1) au avut partea lor de 
contribuție în mai largul proces de trecere de la identitatea națională pasivă la cea activă 
(personalitatea națională), de la stratul genetic identitar la personalitatea națională activă, în 
cadrele procesului de redeșteptare națională continuat și după momentul 1918 în sensul captării 
tuturor energiilor care să-i motiveze mai ales pe români în contextul afirmării identității 
naționale proprii. 

Ele au reprezentat un exemplu viu de subsidiaritate, de localism creator, de spirit de inițiativă, 
o expresie a libertății la scară umană, o modalitate eficientă de a întrupa o idee culturală într-o 
comunitate. Demersul cultural de tip asociaționist a căutat să plieze această inițiativă cultural-
educațională pe particularitățile cele mai fine ale vieții rurale românești, viziunea propusă fiind 
conștientă de organicitatea lumii țărănești. Ele nu au inventat națiunea, ci au structurat-o30. 

Mijloacele prin care se manifesta acţiunea lor culturalizatoare erau preponderent orale, iar 
dintre acestea conferinţa deţinea ponderea covârşitoare, urmată la oarecare distanţă de serbarea 
culturală (sub forma seratelor literare, a şezătorii culturale cu caracter popular sau a matineului 
cultural). 

Puţine asociaţii dispuneau de fonduri pentru tipărituri, de aceea cele editoare de carte şi 
periodice sunt mult mai puţine în comparație cu asociaţiile conferenţiare. Doar cele puternice, 
ca Reuniunea Cele Trei Crişuri, Casa Naţională a Județului Bihor, Despărțământul central-
bihorean al Astrei, şi-au putut asuma conştient, programatic, atribuţii editoriale. Producția lor 
livrească a ajuns și în bibliotecile publice orășenești, în cele comunale și sătești sau în cele 
particulare (vezi anexa 2). 

Din punctul de vedere al asociaţionismului românesc, exista şi problema oraşelor, în 
rezolvarea căreia asociaţiile româneşti s-au angajat imediat după Unire, sesizând necesitatea 
transformării lor în centre de cultură românească. Intelectualitatea şi instituţiile culturale urbane, 
în mare parte reminiscenţe ale structurilor politice şi culturale anterioare, neromâneşti, au 
determinat atât statul român, la nivel central, cât şi autorităţile şi intelectualitatea locală, să caute 
soluţii pentru implementarea unui echilibru între cultura urbană românească și cea care 
aparținea altor etnii conlocuitoare. 

În Bihor, problema nu se identifica, spre exemplu, în Beiuş, unde 60,40% din populaţie era 
românească, iar urbea era un centru cultural românesc cu tradiţie. În schimb, chestiunea era 
stringentă  pentru Oradea şi Salonta. În aceste două oraşe, inițiativele propuse de asociaţiile 
româneşti au convers spre depăşirea handicapului cultural față de cultura de expresie maghiară, 
dezvoltată fără oprelişti şi blocaje. „Asistăm astfel, de la presă şi carte până la dezveliri de 
monumente,  la o adevărată acţiune de remodelare a oraşului şi de implantare masivă a valorilor 
culturale româneşti. Această acțiune a reuşit mai bine la Oradea şi mai puţin la Salonta (78,80% 
populaţie maghiară, în majoritate de religie reformată)”31. 

 
29 Alexandru Dima, „Școlile ţărănești ale Astrei”, în Familia, 1938, nr. 8, p. 100-101. 
30 Mircea Platon, op. cit., p. 53. 
31 Lucia Cornea, op. cit., p. 148. 
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În urma unei analize pertinente a fenomenului asociaționist bihorean interbelic, se pune 
în mod firesc întrebarea: care categorii de intelectuali au asigurat existenţa acestor asociaţii 
culturale? 

Pentru asociaţiile româneşti, noile instituţii publice au furnizat după 1919 un număr 
însemnat de intelectuali români care s-au integrat cu rezultate mai mult sau mai puțin pozitive în 
angrenajul asociaţionist. Pe lângă aceştia, ponderea covârșitoare atât în mediul rural, cât şi în cel 
urban, a fost cea a cadrelor didactice. 

Remarcăm apoi fenomenul de suprapunere, pe segmente importante, a activităţii unor 
asociaţii, atât ca forme de manifestare, cât şi prin resursa umană implicată. Întâlnim numeroase 
cazuri când aceleaşi persoane, de multe ori oameni foarte ocupaţi din punct de vedere profesional 
şi social, făceau parte din mai multe asociaţii culturale. Este vorba despre profesori, avocaţi, 
medici şi preoţi, ceea ce demonstrează că aceștia aveau o adevărată vocaţie pentru a deveni 
activiști culturali. 

Impactul real al asociaţionismului cultural în societatea bihoreană interbelică este destul 
de greu de sesizat. Documentele şi presa epocii vorbesc atât despre săli de conferinţe pline cu sute 
de persoane, cât şi despre indiferenţa faţă de unele acte culturale, în care prezenţa publicului se 
situa la nivelul unui procentaj foarte scăzut. 

Tot atât de adevărat este și faptul că nu se poate pune semnul egalităţii nici din acest punct 
de vedere între diferitele asociaţii culturale. Activitatea unora a fost mai superficială, mai 
festivistă, pe când a altora a fost puternic ancorată în agenda națională culturală, cu repercusiuni 
benefice în straturile  profunde ale societăţii. 

Dacă asociaţionismul cultural s-a dovedit a fi adesea o întreprindere destul de greu de 
gestionat, care cerea multă tenacitate şi dăruire de sine, nu de puţine ori au fost incriminate – și 
pe bună dreptate – criza morală şi principiile exagerat de materialiste ale societăţii interbelice. Ca 
factori de frânare evidentă putem adăuga confesionalismul, politicianismul și lipsa unei finanțări 
adecvate32. 

De aceea, reevaluarea fenomenului asociaționist considerăm că este legată de o analiză mai 
profundă a obiectivelor organismelor asociative culturale, de modalităţile de acţiune, de impactul 
pe care acestea le-au avut asupra oamenilor simpli, cărora le erau dedicate, de evoluţia lor în timp, 
de reconstituirea atmosferei creată de revirimentul cultural general vizibil în special în cadrele 
societății interbelice, de percepţia intelectualilor, dar şi a oamenilor de rând, faţă de fenomenul 
cultural. De asemenea, nu trebuie omisă nici iniţiativa individuală, prin completarea unei liste 
cât mai exhaustive a gesturilor de generozitate a unor personalităţi locale care şi-au dedicat 
eforturile şi veniturile susţinerii activităţilor culturale, educării populației rurale, edificării unor 
şcoli sau biserici, scoaterii unui cotidian, care şi-au dovedit utilitatea în durata lungă a istoriei 
fiecărei comunităţi în parte. Nu în ultimul rând, trebuie și mai mult identificat şi stabilit rolul 
iniţiativelor feminine din această perioadă, în condiţiile în care statutul femeii în societate era în 
plină afirmare și ascensiune. 

De asemenea, este necesară o creionare a unei imagini de ansamblu a modului în care 
românii percepeau rolul culturii, precum şi transformările din mentalitatea colectivă cu privire 
la importanţa cunoaşterii. Pentru a înţelege mai bine aceste realități, este nevoie de o explicare şi 
de o înţelegere profundă a fenomenului asociaţionist românesc – fenomen care a pătruns în 
societatea românească odată cu deschiderea spre Europa universitară a sfârșitului de secol XVIII 

 
32 Ibidem, p. 152-154. 
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și început de XIX, pionieri ai fenomenului fiind sașii și maghiarii, cu identificarea principalilor 
factori ai asociaţionismului, rolul fiecăruia în constructul cultural, precum şi caracteristicile 
acestui proces de amploare în spaţiul național și european. 

Desigur, identificarea unor noi surse documentare de arhivă, poate conduce implicit la 
formularea unor noi concluzii asupra problematicii abordate. 

În fine, alături de asociațiile și reuniunile culturale consacrate, cu statut juridic clar, au 
activat în perioada precizată și o serie de organisme culturale care nu pot fi incluse într-o 
categorie asociativă bine delimitată; ele s-au manifestat în sensul sprijinirii actului cultural, chiar 
dacă au făcut acest lucru pe diverse căi: prin susţinere financiară a actului de cultură, prin 
implicarea în promovarea valorilor culturii scrise sau muzicale, prin acordarea unor stipendii 
elevilor cu potenţial intelectual, dar lipsiți de resursa materială adecvată. Aceste organisme 
culturale nu au reprezentat interesele unor categorii socio-profesionale, dar, prin oferta de 
activităţi culturale, s-au adresat unei categorii vaste de beneficiari. 

Asociaționismul cultural bihorean a reprezentat un fenomen cu un rol determinant în 
dezvoltarea identității culturale și sociale a comunității românești din această regiune. El s-a 
caracterizat prin înființarea unor numeroase societăți culturale, care au avut rolul de a promova 
și a dezvolta limba și cultura națională. Aceste organizații au fost esențiale pentru cultivarea unei 
conștiințe identitare în rândul românilor din Bihor, contribuind la formarea unei veritabile elite 
intelectuale. De altfel, educația a fost un pilon central în mijlocul asociaționismului cultural 
bihorean, care a fost susținut și de Biserică, care, la rândul ei, a avut un rol crucial în păstrarea și 
promovarea culturii românești și a componentei educaționale. 

De asemenea, conceptul de „localism creator” a fost prezent și în Bihor, promovând o 
platformă programatică pentru dezvoltarea culturii locale prin crearea unui mediu propice 
pentru difuzarea valorilor culturale de la nivel național, dar menținând interesul și pentru creația 
locală și sprijinirea tinerelor generații de oameni de cultură. Această dinamică a determinat o 
stimulare a cercetărilor istorice și culturale regionale, reflectând o dorință de afirmare a identității 
locale. Ca urmare, istoriografia regională, în contextul asociaționist amintit, s-a dovedit a fi un 
exercițiu necesar pentru reconstituirea istoriei locale și dinamizarea diverselor surse 
documentare, subliniindu-se importanța studierii istoriei regionale ca parte integrantă a istoriei 
naționale. 

Toate aceste formulări concluzive încearcă să evidențieze complexitatea și relevanța 
asociaționismului cultural bihorean, desfășurat între anii 1849 și 1940, în conturarea unei 
identități naționale și regionale puternice, cu un impact durabil asupra comunității românești din 
Bihor. 
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Anexe documentare 
 

1. 
Asociaţii culturale şi de binefacere organizate în Oradea interbelică. Statistică întocmită în anul 1938 

 
Nr. 
crt. 

Denumirea asociaţiei 

1. „Astra” 
2. Casa Naţională 
3. Ateneul Român-Oradea 
4. Reuniunea Femeilor Române din Oradea şi împrejurimi 
5. Societatea Principele Mircea-Oradea 
6. Societatea Crucea Roşie-Oradea 
7. Societatea cultural-religioasă „Oastea Domnului”-Oradea 
8. Reuniunea Mariană 
9. Reuniunea arheologică şi istorică a judeţului Bihor 
10. Societatea de patronaj 
11. Azilul meseriaşilor 
12. Reuniunea Femeilor Romano-Catolice din Oradea şi Bihor 
13. Asociaţia de binefacere „Lorandy Susana” 
14. Liga pentru protecţia copiilor 
15. Reuniunea Femeilor izraelite 
16. Spitalul evreesc şi Reuniunea „Sfânta Hevra-Cadischa” 
17. Bucătăria populară eveiască 
18. Societatea romano-catolică pentru ocrotirea femeilor 
19. Orfelinatul de băieţi a comunităţii de rit occidental 
20. Asociaţia pentru ocrotirea orfanilor izraeliţi 
21. Spitalul particular „Sfântul Iosif ” 
22. Internatul romano-catolic de băieţi „Sfântul Iosif ” 
23. Asociaţia pentru apărarea tuberculozei 
24. Fundaţia „Nicolae Jiga” 
25. Reuniunea „Cele Trei Crişuri” 
26. Societatea Franco-Română 
27. Amicii naturii 
28. Asociaţia artelor frumoase-Oradea 
29. Cercul Catolic-Oradea 
30. Cercul Reformat-Oradea 
31. Asociaţia pensionarilor publici din România-filiala Oradea 
32. Asociaţia azilului pentru cerşetori şi copii părăsiţi „Sfântul Ladislau” 
33. Societatea de ajutor şi sprijin mutual a funcţionarilor publici şi pensionarilor 

 
(Arhivele Naționale-Serviciul Județean Bihor, fond Primăria Municipiului Oradea, dos. 11/1939, f. 

198; dos. 12/1938, f. 94) 
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Evaluări, reevaluări și reinterpretări referitoare la fenomenul asociaționist cultural românesc din Bihor (1848-1940) 

 

2 
Biblioteci funcţionale în municipiul Oradea în anul 1940 

 
1. Biblioteca publică a Primăriei 
2. Biblioteca Cele Trei Crişuri 
3. Biblioteca Cultura Românească 
4. Biblioteca I. Olanda (Clauda) 
5. Biblioteca Hegetus 
6. Biblioterca de împrumut Pallos 
7. Biblioteca în limba maghiară Pásztor 
8. Biblioterca Centrului Catolic 

 
(Ibidem, dos. 10/1940. f. 84) 
 


